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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DEPARTAMENTAL DO 

DEPARTAMENTO DE DIREITO DO TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO 

DO DIREITO (DIT), DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS. Às onze 

horas e vinte minutos do dia doze de agosto de dois mil e dezenove, reuniram-se os Membros 

do Departamento do DIT da Universidade Federal de Minas Gerais, Ricardo Henrique Carvalho 

Salgado, Chefe de Departamento; Thomas da Rosa de Bustamante, suplente; Fabiana de 

Menezes Soares, titular; Lívia Mendes Moreira Miraglia, suplente; Roberto Vasconcelos 

Novaes, suplente; Cynthia Santos Menezes, representante dos técnicos administrativos e 

secretária do Departamento; e o Representante Discente Álvaro Luis Ribeiro Reis, 

representante do CAAP. Justificaram ausência o Professor Vitor Bartoletti Sartori, por motivos 

médicos e Professor Pedro Augusto Gravatá Nicoli, devido à afastado para participação no 

DINTER (PPGD UFMG). O Professor Ricardo Henrique Carvalho Salgado saudou a todos, 

dando início à reunião e passou aos pontos da pauta. I – EXPEDIENTE. 1. Aprovação da Ata 

da Reunião de 03/07/2019. Em votação, aprovada por unanimidade. 2. Notícias da 

Coordenação. O Professor Ricardo informou a todos que serão solicitadas eleições para ocupar 

as vagas do Professor Renato (titular) e do Professores Pedro Augusto Gravatá Nicoli (titular) 

e  A Professora Fabiana de Menezes compartilhou, com grande alegria, a chegada da Professora 

Lorena Ossio, pelo projeto aprovado no Edital de Cátedras que enfatiza a necessidade de 

metodologias aptas a propor soluções ao desafio global que representa a alimentação, inclusive 

considerando a dimensão transnacional. A Professora Lorena Ossio, docente e pesquisadora 

vinculada ao Instituto Max Planck, onde atua como Diretora do setor de Pesquisa para América 

Latina e ao Center for Interdisciplinary Research at Bielefeld University, além de associada à 

Universidade de Speyer, referência em pesquisa de alto nível em gestão pública. A Professora 

Fabiana informou, ainda, que disponibilizaria posteriormente a agenda da Professora na 

Universidade dos dias 09 a 13 de setembro. II – ORDEM DO DIA. 3. Aprovações da Chefia 

Ad Referendum da Câmara Departamental (Anexo I). 3.1.  Encaminhado pelo Prof. 

Marcelo Maciel Ramos – anuência de recredenciamento na Pós-Graduação. Em votação, 

aprovado por unanimidade. 3.2. Encaminhado pelo Prof. Marcelo Maciel Ramos – 

aprovação do evento “III Conferência Municipal LGBT”. Em votação, aprovado por 

unanimidade. 3.3. Encaminhado pelo Prof. Antônio Gomes de Vasconcelos – autorização 

para gestão de projetos/contratos UFMG, Projeto de Pesquisa e Extensão sobre o sistema 

núcleo intersindical de conciliação trabalhista. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.4. 

Encaminhado pelo Prof. Antônio Gomes de Vasconcelos – Programa universitário de 

apoio às relações de trabalho e à administração da justiça (PRUNART-UFMG). Em 

votação, aprovado por unanimidade. 3.5. Encaminhado pelo Prof. David Francisco Lopes 

Gomes – justificativa de período não usufruído de férias. Em votação, aprovado por 

unanimidade. 3.6. Encaminhado pelo Prof. David Francisco Lopes Gomes - aprovação do 

Projeto Aláfia – Grupo de Extensão e Pesquisa em Direito, Estado e Relações Raciais. Em 

votação, aprovado por unanimidade. 3.7. Encaminhado pelo Prof. David Francisco Lopes 

Gomes - aprovação do Seminário “O Debate Contemporâneo sobre a Justiça”. Em 

votação, aprovado por unanimidade. 3.8. Encaminhado pelo Prof. David Francisco Lopes 

Gomes – aprovação do Programa Observatório do Estado Contemporâneo. Em votação, 

aprovado por unanimidade. 3.9. Encaminhado pelo Prof. David Francisco Lopes Gomes – 

aprovação do projeto de iniciação científica “Direito e Política em Jürgen Habermas”. Em 

votação, aprovado por unanimidade. 3.10. Encaminhado pelo Prof. David Francisco Lopes 

Gomes – aprovação do projeto de iniciação científica “Qual a novidade no Novo? 

Semelhanças e diferenças entre os projetos de fundo de PSDB e Partido Novo”. Em 
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votação, aprovado por unanimidade. 3.11. Encaminhado pelo Prof. David Francisco Lopes 

Gomes – aprovação do projeto de iniciação científica “Enrique Dussel, Filosofia da 

Libertação e Giro Decolonial: sobre Política e Modernidade”. Em votação, aprovado por 

unanimidade. 3.12. Encaminhado pela Profa. Daniela Muradas Antunes – aprovação da 

Declaração de Condição de Trabalho. Em votação, aprovado por unanimidade. Acréscimos 

de pauta. 3.13. Encaminhado pelas Professoras Karine Salgado e Mônica Sette Lopes – 

aprovação do evento unificado em comemoração dos 125 anos da Revista da Faculdade 

de Direito de Minas Gerais. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.14. Encaminhado 

pela Professora Karine Salgado – Aprovação do Grupo de Pesquisa Direitos Humanos 

Raízes e Asas. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.15. Encaminhado pelo Professor 

David Francisco Lopes Gomes – Aprovação do evento 30 anos e agora? Direito político 

nos horizontes da República de 1988. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.16. 

Encaminhado pelo Professor Vitor Bartoletti Sartori – Aprovação do Projeto de Iniciação 

Científica “Noção de Indivíduo no jovem Marx, um estudo comparativo da concepção 

liberal de Thomas Hobbes.” Em votação, aprovado por unanimidade. 3.17. Encaminhado 

pelo Professor Antônio Gomes de Vasconcelos e Professora Tereza Cristina Sorice 

Baracho Thibau – Aprovação do Grupo de Estudos sobre litigiosidade repetitiva, ações 

coletivas e administração da Justiça. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.18. 

Encaminhado pelo Professor Antônio Gomes de Vasconcelos – Aprovação do Grupo de 

Estudos em Direito Constitucional: A flexibilização dos direitos fundamentais e a crise na 

sua efetivação. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.19. Encaminhado pelo Professor 

Antônio Gomes de Vasconcelos – Aprovação do Grupo de Estudos em Administração da 

Justiça. 3.20. Encaminhado pelo Professor Antônio Gomes de Vasconcelos – Aprovação 

do Grupo de Estudos sore Trabalho, Globalização e Economia. Em votação, aprovado por 

unanimidade. 3.21. Encaminhado pelo Professor Antônio Gomes de Vasconcelos – 

Aprovação do Grupo de Estudos sobre o Sistema NINTER. Em votação, aprovado por 

unanimidade. 3.22. Encaminhado pelo Professor Antônio Gomes de Vasconcelos – 

Aprovação do Grupo de Estudos sobre Serviços de Inteligência, Legitimação Democrática 

e Desenvolvimento Econômico e Social. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.23. 

Encaminhado pelo Professor Antônio Gomes de Vasconcelos – Aprovação do Grupo de 

Estudos sobre Psicologia e Direitos Sociais: mecanismos de proteção legal sobre a saúde 

mental do trabalhador do Judiciário Federal. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.24. 

Encaminhado pelo Professor Antônio Gomes de Vasconcelos – Aprovação do Grupo de 

Estudos sobre o Direito Fundamental ao Desenvolvimento. Em votação, aprovado por 

unanimidade. 3.25. Encaminhado pelo Professor Roberto Vasconcelos Novaes – Aprovação 

do Projeto de Extensão Gestão Legal UFMG. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.26. 

Encaminhado pela Professora Fabiana de Menezes – pedido de participação no projeto 

DINTER do Programa de Pós-Graduação em Direito da UFMG. A secretária do 

Departamento alertou sobre a necessidade de todos os pedidos de afastamento serem feitos no 

sistema de afastamento da UFMG e a Professora Fabiana informou que o faria em seguida à 

reunião da Câmara. Em votação, aprovado por unanimidade. PAUTA DELIBERATIVA. 4. 

Pedido de prorrogação por ao menos seis meses do tempo de afastamento para realização 

de pós-doutorado, encaminhado pela Professora Camila Silva Nicácio, com base na 

decisão do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (CEPE) da UFMG, datada de 19 de 

junho de 2018. O Professor Ricardo realizou a leitura do pedido e contextualizou o afastamento 

de um ano já concedido à docente, inicialmente até 06 de janeiro de 2020. Em discussão, os 

presentes manifestaram-se no sentido da aprovação em caráter de exceção. Dado o cenário de 
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cortes financeiros nas universidades federais e de redução da disponibilidade de bolsas para 

desenvolvimento das atividades docentes e acadêmicas em geral, reforçou-se o fato de que a 

docente conta com a aprovação de bolsa da Universidade de Ottawa, Canadá, no centro de 

estudos “Canada Research Chair in Religious Diversity and Social Change”. A Professora 

Fabiana ressaltou a importância da temática estudada pela docente e colocou-se à disposição 

para assumir encargos, caso seja necessário, para suprir o afastamento da docente. O Professor 

Ricardo manifestou a necessidade de aprovação do plano estratégico do Departamento e 

comprometeu-se a colocá-lo em pauta na reunião seguinte, para que sejam retomadas as análises 

dos pedidos de afastamento, por ora suspensas. Em votação, aprovada por unanimidade a 

extensão de seis meses no período aprovado anteriormente pela Câmara Departamental. 5. 

Pedido de autorização para realização de atividades em projeto da instituição Saraiva 

Educação – Campos Lab, segundo semestre de 2019, encaminhado pela Professora Lívia 

Mendes Moreira Miraglia. O Professor Ricardo passou a palavra à Professora Lívia, que 

explicou a todos o convite recebido e esclareceu que as horas de dedicação são compatíveis à 

legislação pertinente e que não haverá prejuízo algum para suas atividades docentes. Em 

votação, aprovado por unanimidade, com abstenção da própria Professora Lívia Mendes 

Moreira Miraglia. 6. Pedido de anuência da disciplina Direitos Humanos (DIT121) para o 

primeiro período do curso de Teatro, encaminhado pelo Professor Luiz Haele Duarte 

Aranut, Coordenador do Colegiado de Coordenação Didática do curso de Teatro, Ofício 

nº 023/Col./SE. HIS/2019. O Professor Ricardo explicou a todos que existe uma lista prévia 

de previsão da oferta da disciplina para cursos de licenciatura da UFMG, ainda que muitos 

cursos estejam procedendo a solicitação de anuência do Departamento. Informou, ainda, que 

foram aprovadas duas vagas de docentes para o Departamento, mas que até o momento, porém, 

só havia sido provida de fato uma das vagas. Em votação, a oferta foi negada por unanimidade. 

7. Aprovação do plano estratégico do Departamento para afastamento de docentes. 

Retirado de pauta. 8. Aprovação dos atos da Banca do Concurso de Professor Visitante e 

Professor Visitante Estrangeiro, Edital nº 89, de 30 de janeiro de 2019, e Edital nº 284, de 

26 de abril de 2019. O professor Thomas da Rosa de Bustamante relatou todo o processo do 

edital e informou à Câmara que a contratação da Professora Tímea Drinóczi, aprovada em 

primeiro lugar no certame, está em andamento. Em votação, os atos foram aprovados por 

unanimidade. Inclusão de pauta. 9. Aprovação da data da próxima reunião da Câmara. O 

Professor Ricardo relembrou que a Câmara havia determinado que as reuniões se alternariam 

entre segundas e quartas-feiras. Em discussão, foi agendada por unanimidade a data da próxima 

reunião da Câmara de Departamento para 11 de setembro de 2019. Nada mais havendo a tratar, 

o Professor Ricardo agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Para constar, eu, 

Cynthia Santos Menezes, Servidora Pública Federal lotada no Departamento de Direito do 

Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito, lavrei a presente Ata, a qual é assinada pelos 

membros presentes. 

 

 

Belo Horizonte, 12 de agosto de 2019. 

 

 

 

Professor Titular Ricardo Henrique Carvalho Salgado (Chefe de Departamento)  
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Professor Associado Thomas da Rosa de Bustamante  
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Professor Adjunto Roberto Vasconcelos Novaes 

 

 

Assistente em Administração Cynthia Santos Menezes  

 

 

Representante discente do CAAP Álvaro Luis Ribeiro Reis 


